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Attributes and diversity of all movable or immovable heritage museum, 
and many complexity objects and space exposure contributes to the 
disappearance of "monotony" of cultural institution called a museum. Museum 
store and selectively recover what humanity has produced over time in lenns of 
material culture and spiritual manifestations. Thus understood, the museum is 
unique in that institution are collected, graded and carefully preserved remains of 
past and contemporary developments, for future generations. Museum 
symbolizes respect and trust this to last into the future. 

Currently, the company has focused on restoring the museum and that 
aims to restore unity potenţial object, reaching a maximum levei of development 
and spectacular results. Restoration is guided by a theoretical principie "Primum 
Non Nocera" which was borrowed from medicine, helping them as "any change 
in the slructure to maintain unaltered appearance of lhe work, not the integrity 
pieseiiar additions can be removed ifnecessary. 
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Atribute precum diversitatea patrimoniului mobil sau imobil al 
oricărui muzeu, multitudinea şi complexitatea obiectelor1 dar şi spaţiul de 
expunere contribuie la dispariţia „monotoniei" din instituţia de cultură 
numită muzeu. 

În lucrarea Le temps des musees, autorul acesteia, Germain Bazin 
numeşte muzeul "templu în care timpul pare suspendat"2

, principalele 
obiective ale acestuia fiind achiziţionarea, coservarea, restaurarea şi 

valorificarea bunurilor culturale în beneficiul publicului 3
• „Muzeele 

1 O. Mureşan, 2000, p. 154. 
1 G. Bazin, 1967, p. 7. 
' R. Florescu, 1996, p. 17. 
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păstrează şi valorifică selectiv ceea ce omenirea a produs de-a lungul 
timpului, sub raportul culturii materiale şi al manifestărilor spirituale. 
Astfel înţeles, muzeul reprezintă acea instituţie unică în care sunt 
adunate, clasificate şi păstrate cu grijă vestigiile trecutului şi realizările 

contemporane, pentru a fi transmise generaţiilor viitoarc"4
• Muzeul 

. "imbolizcază respectul prezentului pentru trecut şi încrederea sa în 
v· .tor" 5

. 

În prezent, societatea şi-a îndreptat atenţia asupra restaurării în 
cadrul muzeului şi arc ca obiectiv „acela de a restabili unitatea 
potenţialaă a obiectului " 6

, atingând astfel, un grad de dezvoltare maxim 
şi "rezultate spectaculoase" 7 . Ce sare Bran di consideră că „restaurarea 
este într-adevăr o problemă de critică, înainte de a fi o problemă de 
tchnică" 8 , rezultatele acestei operaţii fiind vizibile şi imediate. 

Restaurarea reprezintă „o intervenţie competentă cu mijloace 
adecvate asupra unui bun cultural mobil, cu scopul de a stopa procesele 
de deteriorare, de a păstra cât mai mult posibil din original şi din 
semnificaţia iniţială a obiectului asupra căruia se intervine"9

• 

Icoana poate fi definită ca „reprezentarea picturală a unui 
personaj sfănt sau a unei scene sfinte, făcută de obicei pe o bucată de 
lemn, pânză, metal, hârtie sau sticlă, ori chiar pe zidul bisericii" '0 , „obiect 
de cult şi operă de artă" 11 • O dată cu trecerea timpului, toate icoanele 
suportă transformări cc sunt rezultatul unor factori ce sunt determinaţi de 
calitatea tuturor factorilor ce duc la formarea sistemului pictural, de 
tehnica întrebuinţată precum şi de influenţa factorilor externi, a căror 
acţiune face posibilă apariţia degradărilor la nivelul panoului şi al 
stratului pictural. 

Pentru realizarea acestui articol, am selectat aceste două piese,_ 
considerând că sunt reprezentative atât în ceea cc priveşte tematica dar şi 
din punct de vedere al stării de conservare, putând astfel obţine o viziune 
de ansamblu asupra factorilor care au dus la degradarea icoanelor supuse 
discuţiei cât şi a întregii colecţii de icoane ce aparţine secţiei de artă „Ion 
Popescu Negreni" din cadrul Muzeului Judeţean Olt. 

Icoanele pe care le-am selecţionat în vederea efectuării 

operaţiilor de restaurare sunt o reprezentare a „Maicii Domnului 

~ C. Nicolescu, 1979, p. 8. 
5 A. Brian, Le musee d'lsrael a Jerusalem, în „Museum", XX, nr. I, 1967, p. 6, apud C. 
Nicolescu. 1979, p. 8. 
6 A.G. Ionescu, 20 I O, p. 8. 
7 A. Moldoveanu, 2005, p. 5. 
~ M. Lungu, 1996, p. 22. 
9 Nonnele 2003. 
10 E. Branişte, 1952, p. 178. 
11 M. Qucnot, 1993, p. 5. 
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Tânguitoarea" şi „Sfântul Ioan Gură de Aur" aparţinând colecţiei de artă 
„Ion Popescu Ncgreni" a Muzeului Judeţean Olt. 

Icoana „Maica Domnului Tânguitoarea" lucrată în tempera cu ou 
pe lemn, cu număml de inventar 214 are următoarele dimensiuni: 
lungime = 0,290 m; lăţime = 0,240 m şi este realizată de meşter iconar 
rus, anonim. Icoana se ramarcă atât prin realizarea artistică cât şi prin 
tematica deosebită şi rar întâlnită. Se observă frumuseţea, acurateţea 

liniei, rezultând o lizibilitate în citirea imaginii. Cromatica acestei icoane, 
deosebit de îngrijit lucrată este: galben, orange, sienă arsă, verde, negru 
de fum. 

În ceea ce priveşte descrierea stării de conservare a icoanei 
„Maica Domnului Tânguitoarea" (vezi fig. I, 2), înaintea efectuării 

operaţiilor de restaurare, se pot nota um1ătoarelc: pe suprafaţa pictată se 
pot observa lacune ale straturilor picturale, vernis îmbătrânit ce face 
dificilă „citirea imaginii" 12 pe anumite porţiuni. De asemenea, pc panou 
s-au putut observa depuneri de ceară, murdărie aderentă, superficială şi 

ancrasată, urme de ardere datorate uzurii functionale. În afara lacunelor 
straturilor picturale, pe suprafaţa bunului cultural, supus operaţiilor de 
restaurare se pot observa şi lacune numai ale peliculei de culoare, fiind 
astfel vizibil stratul de preparaţie, gnmdul. Pc verso există atac minim de 
insecte xilofage Anobium Punctatum, atac care este inactiv. 

Operaţiile de restaurare pc care le-am efectuat asupra icoanei 
„Maica Domnului Tânguitoarea", au fost următoarele: am efectuat o 
curăţire mecanică superficială a piesei prin desprăfuire, folosind pensoane 
cu păr moale de diferite dimensiuni evitând zonele afectate; îndepărtarea 
depunerilor de ceară; înlăturarea murdăriei superficiale şi aderente de sub 
baghete prin operaţia de curăţire mecanică (bisturiu) şi cu solvenţi (alcool 
etilic); operaţia de curăţire a straturilor picturale de pc suprafaţa icoanei 
am realizat-o prin subţierea selectivă a vernis-ului cu un amestec ce are 
ca bază alcoolul izopropilic, amoniac şi apă distilată (90: I O: I O). 
Amestecul sus menţionat, cu diferite doze de solvenţi (50:25:25) l-am 
utilizat şi în acele zone care au prezentat aglomerări de vernis şi murdărie 
grasă datorată uzului liturgic. Curăţirea verso-ului a fost posibilă prin 
utilizarea unui amestec pe bază de alcool etilic, terebentină, ulei de in, 
amoniac şi apă, operaţie efectuată cu ajutorul tampoanelor de vată, 

însoţită de curăţirea mecanică în zonele cu murdărie ancrasată. Operaţia 
de curăţire, având un impo1tant impact vizual, este susţinută şi cu ajutorul 
imaginilor (vezi fig. 3, 4, 5). 

Următoarea operaţie pe care am efectuat-o asupra piesei, a fost 
integrarea cromatică pc care am realizat-o cu ajutoml retuşului puctifonn 
astfel: suprcfeţclc cu pierderi mici de culoare Ic-am integrat în culori de 
tempera sau acuarelă în amestec cu emulsie de gălbenuş de ou, apă şi 

12 A.G. Curcă Ionescu, 2008, p. 93. 
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antiseptic, iar zonele cu pierderi mari nu se refac, integrarea cromatică 
fiind necesar să se asemene „din punct de vedere cromatic de original" 13

. 

Etapa următoare la care am supus piesa a fost aceea de protejare finală a 
picturii. Operaţia de vernisare am efectuat-o cu o soluţie din a cărei 
compoziţie au făcut parte un vernis pe bază de răşină naturală ( dammar în 
terbentină 12%) prin pensulare cu penson cu păr moale, în strat subţire. 

Icoana „Sfântul Ioan Gură de Aur" aparţine colecţiei de artă „Ion 
Popescu Ncgreni" a Muzeului Judeţean Olt. Icoana cu numărul de 
inventar 206 este lucrată în tempera cu ou pe lemn, şi are următoarele 
dimensiuni: lungime = 0,380 m; lăţime = 0,240 m şi este realizată de 
meşter iconar rus, anonim. Icoana „Sfântul Ioan Gură de Aur" este datată 
din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Icoana cu veşmânt argintiu şi 
mâinile în rugăciune, se remarcă prin frumuseţea cu care s-a realizat 
decorul pictat pe foiţă argintată de pe veşmântul sfântului. Faţa 

personajului în icoană este în centru, ea domină, sfinţii în majoritatea 
cazurilor reprezentaţi din faţă, nu din profil şi niciodată din spate 14

• 

Icoana „Sfântul Ioan Gură de Aur" a fost supusă operaţiilor de restaurare 
ca şi icoana „Maica Domnului Tânguitoarea", etapele de restaurate fiind 
sus menţionate (vezi fig. 6, 7). 

În urma restaurării icoanelor „Maica Domnului Tânguitoarea" şi 
„Sfântul Ioan Gură de Aur" şi studierii colecţiei de icoane pe lemn ce 
aparţine patrimoniului Muzeului Judeţean Olt, am putut deduce în 
privinţa conservării, faptul că aceasta a fost influenţată de existenţa 

următorilor factori: debitarea tangenţială a lemnului, îmbătrânirea 

materialelor şi cleiului, conservarea necorespunzătoare, înlocuirea în 
majoritatea cazurilor a cuielor de lemn cu cele confecţionate din metal, uz 
liturgic, accidente. 

Referitor la modul de păstrare al icoanelor restaurate pe care le
am adus în discuţie, recomand ca acestea să fie păstrate în depozit într-un 
un spaţiu a cărei umiditate relativă (U.R.) să se încadreze între intervalul 
55-65% iar temperatura (T.) să fie cuprinsă între l 8-20°C evitându-se 
orice fel de fluctuaţie ale acestor valori. În cazul în care aceste icoane vor 
fi expuse în expoziţia permanentă din cadrul secţiei de artă „Ion Popescu 
Negreni" a Muzelui Judeţean Olt, recomand ca nivelul iluminării să nu 
fie mai mare de 180 lucşi, iar sursa ce luminează încăperea să fie dispusă 
în aşa fel încât „radiaţia luminoasă să nu cadă direct pe suprafaţa 

picturii" 15
• 

Prin restaurarea icoanelor, putem reânvia trecutul, acesta 
devenind prezent iar icoanele se transformă în „oglinzi în care se reflectă 

13 I. Dancu, 1966, p. 85-86. 
14 F. Petroniu, 2002, p. 133. 
15 A.G. Ionescu, 2010, p. 63. 
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veşnicia, cheile care ne deschid uşile lumii inteligibile, porţi sau ferestre 
deschise spre acel cer şi pământ nou (Apocalipsa 21,1)" 16

• 
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Fig. l - Icoana „Maica Domnului Tânguitoarea". Ansamblu înainte de restaurare 

Fig. 2 - Icoana „Maica Domnului Tânguitoarea". Ansamblu după restaurare 
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Fig. 3 - Icoana „Maica Domnului Tânguitoarea" - test de curăţire 

Fig. 4 - Icoana „Maica Domnului Tânguitoarea" - test de curăţire 

Fig. 5 - Icoana „Sf. Ioan Gură de Aur" - dealiu operaţie de curăţire 
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Fig. 6 - Icoana „Sf. Ioan Gură de Aur" . Ansamblu înainte de restaurare 

Fig. 7 - Icoana „Sf. Ioan Gură de Aur" . Ansamblu după restaurare 
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